

# 广安职业技术学院

广职院〔2020〕85号 签发人：王义全

# 广安职业技术学院

## 关于 2020 年适应社会需求能力评估的 自评报告

根据《国务院教育督导委员会办公室关于开展2020年全国职业院校评估工作的通知》(国教督办函〔2020〕25号)要求,按照《国务院教育督导委员会办公室关于印发<中等职业学校办学能力评估暂行办法>的通知》(国教督办〔2016〕2号)和《国务院教育督导委员会办公室关于印发<高等职业院校适应社会需求能力评估暂行办法>的通知》(国教督办〔2016〕3

号）要求，我校认真开展了自查自评，并顺利完成了数据信息填报工作。现依据《高等职业院校适应社会需求能力评估暂行办法》，围绕高等职业院校办学基础能力、“双师”队伍建设、专业人才培养、学生发展和社会服务能力等五个方面，形成自评报告如下：

## 第一部分 学校基本情况

广安职业技术学院是由广安市人民政府主办，教育部、四川省、广安市共建的全日制公办普通高等学校，学校坐落于我国改革开放总设计师邓小平同志的故乡、全国文明城市、中国优秀旅游城市、国家森林城市、国家卫生城市、国家双拥模范城市广安。

学校前身为1906年创建的岳秀女学，著名革命英雄传奇小说《红岩》中“双枪老太婆”的原型人物陈联诗、邓惠中均毕业于此；2004年，经四川省人民政府批准，由四川省岳池师范学校独立升格。2009年，学校顺利通过了教育部人才培养工作水平评估；2011年，四川省教育厅、广安市人民政府签订协议共建学校；同年，国家教育部、四川省人民政府签订协议共建“广安市教育改革发展试验区”，支持学校发展是重点项目；2014年6月，广安区中等卫生职业技术学校整体并入学校；2014年，四川省人民政府审定同意学校增挂广安技师学院牌子；2016年1月，学校顺利通过四川省省级示范性

高职院校建设终期验收；2017年12月，学校被省教育厅确定为四川省优质高等职业院校建设计划立项培育院校。

目前，学校共有滨江、前锋、奎阁、岳池四个校区，总占地面积2400多亩，总建筑面积48万余平方米，教学科研仪器设备总值达9000余万元；设有智能制造与能源工程学院、学前教育学院、土木工程学院、经济管理学院、电子与信息工程学院、医学院、师范学院、艺术学院、马克思主义学院和国际教育学院等10个二级学院，开设有47个高职专业、9个中职专业，有全日制在校生17500余人；现有中央文献研究员高屹、“全国中青年德艺双馨文艺工作者”林强、德国石荷州前教育及文化部部长克鲁科博士、著名青年画家林茂先生等高级顾问、特聘教授领衔的专兼职师资队伍650余人，其中副高级及以上职称210人，博士、硕士研究生241人。

学校深入学习宣传贯彻党的十九大精神，充分践行社会主义核心价值观，坚持创新、转型发展，深入推进体制机制改革。近年来，学校先后成立了邓小平职业教育思想研究所，广安职业技术学院设计研究院(乙级资质)、工程造价研究所，广安职业技术学院资产经营公司，广安科技园（广安职业技术学院外综合实训基地）和广安茂林文化艺术中心，不断激发办学活力，努力提高服务区域经济社会发展水平。学校积极探索混合所有制改革，引入社会资本共建医学院，投资10多亿元建设学校附属医院。

学校立足服务广安地方经济建设和人才的需求，坚持产教融合、校企合作，以“广安职业教育集团”为平台，实施“政、行、企、校”四方联动，以产业、行业、企业结合为依托，以岗位、能力、课程对接为抓手，以基地、师资、机制建设为保障，不断巩固与推进人才培养模式改革与创新。学校围绕“深化内涵、打造品牌、强化特色”的专业建设理念，始终把专业建设放在首位，引领带动其它项目建设。学校先后建设成为国家高技能人才培训基地、四川省高技能人才培训基地、教育部现代学徒制试点高校、教育部首批1+x证书职业技能等级证书试点高校，拥有中央财政支持的实验实训基地4个（建筑工程技术、应用化工技术、汽车运用与维修技术、广告设计与制作）、教育部骨干专业2个（语文教育、会计）、教育部生产性实训基地1个（产教融合型汽车服务生产性实训基地）、教育部现代学徒制试点专业1个（机电一体化技术）、省级生产性实训基地1个（建筑工业化构配件生产性实训基地）、省级现代学徒制试点专业4个（机电一体化技术、工业机器人技术、工程测量技术、旅游管理）、省级示范专业3个（学前教育、建筑工程技术、旅游管理）。

学校长期重视人才培养质量，通过“一核三维五元的校园文化建设”等项目，全面提高学生的综合素质。近三年，学生获得全国高职院校大学生技能大赛等国家级、省级各类技能竞赛获奖120余项。学校毕业生一直受到社会和用人单位的认可

与欢迎，近三年毕业生就业率达95%以上，社会满意度达96%以上。据第三方调研机构对毕业生就业跟踪调查显示，学校毕业生就业在“专业相关度、母校满意度和稳定率”等均高出全国同类高校平均水平。学校荣获四川省教育厅授予的“普通高校毕业生就业工作先进单位”称号。

学校以“教育要面向现代化、面向世界、面向未来”为指导，坚持开门、开放办学，通过“引进来、走出去”，努力开展与国内外优秀高校的合作与交流。学校先后派出100余名师生赴德国、新加坡、韩国等学习深造，培养了来自20余个<sup>国家的留学生150余人；学校为国家汉办HSK、HSKK、BCT、YCT考点，能够为外国友人提供国际汉语水平考试；学校与</sup>德国基尔州立职业学院、韩国东国大学、亚洲城市大学、泰国格乐大学、中国人民解放军后勤工程学院、西南石油大学、湖南科技大学、西南科技大学、四川师范大学、西华师范大学等高校建立合作关系，在校学生可套读其相关本科专业，<sup>符合条件的可直接专升本。</sup>

长期的办学历程中，学校为社会培养了30000余名各类技术人才和行业骨干，为区域经济社会发展作出了积极贡献。站在新的历史起点，“思源、追寻、致远”，学校将秉承“艰苦创业、感恩奋进”的精神，努力推动“三个一流”（一流专业、一流名师、一流骨干）建设，力争早日建成全国一流的高等职业院校。

## 第二部分 适应社会需求能力的基本评价和结论

### 一、办学基础能力

#### 1.生均财政拨款水平

广安职业技术学院作为地方性高职院校，广安市政府高度重视高等职业教育发展，进一步落实了生均拨款的国家政策。2018年生均拨款13319元/年·生，2019年生均拨款13628元/年·生，2019年生均财政拨款达12297元/年·生。

#### 2.生均教学仪器设备值

学校基础教学设施的加强，进一步满足了专业建设和人才培养模式改革的现实需求。截止2019年底，学校教学科研仪器设备总值为9713.77万元，生均教学科研仪器设备值为8384元/生。

#### 3.生均教学及辅助、行政办公用房面积

随着学校办学规模的不断扩大，学校教学及辅助、行政办公用房面积进一步得到保障。截止2019年底，学校教学及辅助、行政办公用房面积达到161337m<sup>2</sup>，生均达13.93m<sup>2</sup>，学校二期建设正在进行中。

#### 4.信息化教学条件

目前，学校面向用户应用为本，建成优质资源和信息管理数字化校园。接入互联网出口宽带为1200Mbps校园网主干最大宽带为10000Mbps，教学用计算机1913台，每百名学生为16.51

台。教学资源总量达10532GB，上网课程数达107门，网络信息点达11420个。全校近90%专业应用虚拟仿真软件开展实训教学活动。全校在教学与管理中已全面使用行政办公管理系统、教务教学管理系统、招生就业管理系统、资产管理信息系统、网络安全及信息系统、公文交换系统及科研管理系统等业务管理系统30余个，在教学、管理和服务工作中的数据实现了集成互通，专业、课程、教师和学生发展质量管理实现了数据化，党政、教学、科研、学工等常规业务办公管理实现了无纸化，后勤服务保障实现了智能化，学校信息化管理水平和管理效率得到大幅提高。学校被评为四川省“2018年度高校信息化先进单位”。

### **5.生均校内实践教学工位数**

校内实习实训室总面积达74210平方米，实习实训基地(实训(验)室)总数达225个，利用率达80%，校内实践教学工位数达1271个。

## **二、“双师型”队伍建设**

### **6.生师比**

截止2019年9月1日，学院现有教职工653人，其中专任教师568人(专业教师数548人)，高在校生为11586人，学生与教师的生师比为17.74:1。近年来，学校从行业企业和其他事业单位聘请兼职教师折合近200人。目前，参与省级名师教学团队1个；省级技能大师工作室1个。

## 7.“双师型”教师比例

学院现有专任教师568人，我校“双师型”教师348人，“双师型”教师比例为61.3%。

## 三、专业人才培养

### 8.课程开设结构

课程体系由通识课程、专业必修课程、能力拓展课程三个课程平台构成。课程设置全学程贯穿综合素质和职业能力的培养。第一学年注重综合素质的培养；第二学年以各专业为基础进行专业素质和职业能力的培养；第三学年第一学期以用人单位的需求和学生个人意愿为基础，可进行订单式和个性化（专业方向、岗位方向）培养；第三学年第二学期主要安排学生顶岗实习和毕业综合实践，以提高学生的实践能力。

课程开发贯彻校企合作、校企共同开发的原则，积极与行业企业合作，深入开展专业人才需求和人才规格的调查研究，对接职业标准，构建与行业企业生产实际紧密结合的、有一定前瞻性的、有利于学生可持续发展的职业课程教学内容。为保证学生有足够的实训时间，学校对各专业人才培养方案中A、B、C类课程的比例作出明确要求。

学校按照“以知识为基础、以能力为本位、以素质为目的”的课程开发思路，采用“岗位工作任务为切入点、生产教学一体化”模式开展课程和教材建设工作，形成一批特色明显的专业课程和一大批共享型优质教学资源。

目前，学校改造多媒体教室70间，建成标准化考室87个，建成沉浸式教室、录播室等智慧教室7间，建成虚拟仿真实训中心3个，建成校级以上精品在线开放课程50余门，微课212个，形成8个专业群教学资源库。制定实施了教师信息化素养提升计划，组织开展信息化教学设计能力培训，教师获得省级以上信息化教学和教学能力大赛奖30余项。

### 9. 年生均校外实训基地实习时间

学校按照“生产导向、能力为本、校企互动”的原则，根据职业岗位能力要求，在企业专家指导下，制订覆盖本专业主要技能和职业素养要求的模块化实习实训与培训实施方案，明确各模块的教学目标、教学计划、教学环节和教学方法，形成分模块的训练与考核标准；根据职业技能形成的内在规律，科学划分实习实训阶段，制订不同阶段实习实训教学计划，形成整体方案与阶段计划有机结合，阶段计划又相对独立的实习实训体系，适应不同层次、不同阶段、不同就业需求的实训需要，提高实习实训的针对性和实效性。2018学年学生校外实习实训基地学时总量为396250人日，合计年生均校外实训基地实习时间为315课时。

### 10. 企业订单学生所占比例

学校大力推进工学结合的人才培养模式改革。推进订单培养、工学交替、生产性实训、顶岗实习等多种教学模式，使工学结合贯穿专业人才培养始终。特别强调“校内生产性实训”

与“校外顶岗实习”两部分内容，并明晰教师在工学结合中的职责。各专业根据校企合作实际情况，组建开设了“德克特应用技术”“工业机器人”“旅游管理”“电子商务”等订单班20余个，并与合作行业企业共同制订和实施符合行业人才培养战略要求的方案。2019年本校企业订单学生为1114人，占学生总数9.61%。

### **11. 年支付企业兼职教师课酬**

学校目前每年在企业聘用兼职教师近百人，2017、2018、2019年度分别支付企业兼职教师课酬24.26、39.31、40.90万元。另根据教学工作需要，从其他高校或事业单位聘用兼职教师100余人，从而有效保证了学院人才培养的质量。

### **12. 企业提供的校内实践教学设备值**

学校主动融入广安本地区域及周边区域经济社会发展，与众多企业开展校企深度合作培养人才。目前，由企业向我校提供的校内实践教学设备值已超过1000万元。

### **13. 专业点学生分布**

结合广安市“十三五”规划中深化产业结构调整、促进经济转型升级的总体战略布局，优先发展医卫类、电子信息类专业，优化专业结构。对接服务广安市“341”现代工业产业体系，以“一流专业”建设为引领，全力推进“智能制造”“红色旅游”“绿色建筑”“师范教育”四大专业群建设，形成了“一流专业建设引领、专业群联动共生”的专业建设良好发展态势，

专业群与区域重点产业契合度提升至90%以上。目前学校各专业点学生主要分布四大专业群。

#### **14.专业与当地产业匹配度**

作为地方政府举办的高职院校，学校坚持以服务地方经济社会发展为宗旨，坚持“地方性、市场化、技能型、开放式”的办学思路，紧密把握地方经济发展脉搏，根据广安经济转型产业升级对高素质综合技术技能人才的需求，以校企合作为平台，推进教育教学改革，创新人才培养模式，不断提升人才培养质量和服务地方经济发展能力。学校立足广安市“341”现代工业产业体系发展对人才的需求，主动融入广安经济技术开发区及下属区市县的经济园区，与众多企业开展校企深度合作培养人才。

2019年学校招生专业45个，其中与广安市“智能制造、电子信息、能源化工”三大主导产业相关专业15个，占比57.97%。

### **四、学生发展**

#### **15.招生计划完成质量**

我校多年来招生就业呈现“出口畅、入口旺”的良好局面，每年新生报到率均在90%以上并且稳中有升，近年来，我校录取分数线一直居全省同批次的前列。

#### **16.毕业生职业资格证书获取率**

我校各二级学院作为开展职业资格工作的主体部门，继续教育学院作为开展职业资格工作的职能部门，相互协调支持，

相互配合，按照各专业职业技能的中、高级标准，将职业技能培训教学融入全校的教学体系。2018年有1831人获得国家或行业颁发的职业资格证书，2019年为1580人，并有近1000人获得社会认可度高的其他资格证书。

### 17.直接就业率

学校坚持以就业为导向，注重学生综合素质和能力培养，培养的学生综合素质高、动手能力强，深受用人单位的欢迎和好评，2018届毕业生就业率为97.18%，2019届毕业生就业率为95.81%，稳居全省同类高校前列，就业质量和就业层次稳步提升。学校实施“多点对接”就业策略，实行了“两会两网两平台”的工作措施；积极做好“三支一扶”“西部计划”“特岗计划”“村官”等服务基层项目工作，增加学生就业机会；开设大学生职业生涯规划和就业创业课程，帮助学生做好职业规划，通过就业市场的晴雨表及时调整专业设置和人才培养方案，让就业的杠杆调节招生的规模和结构。

### 18.毕业生就业去向

学校坚持面向市场办学，联合企业办学，服务地方经济，实现了合作办学，合作育人，合作发展，合作就业，形成了具有一定特色和品牌的专业支撑地方产业发展，学校也成为城市招商引资的靓丽名片，为招商企业提供人力、智力保障。据第三方数据调查显示，2018-2019届毕业就业单位主要集中在其企业就业（分别为45.03%\77.65%）、中初等教育单位

(10.98%\9.61%)、其他事业单位(15.15%\4.33%)、党政机关工作(6.22%\2.39%);2018届毕业生就业满意度为94.16%,2019届毕业生就业满意度为90.14%;2018-2019届毕业生平均月薪基本持平,2018届毕业生平均月薪3384.03元,2019届毕业生平均月薪3353.33元。

## 五、社会服务能力

### 19.政府购买服务到款额

2018、2019年社会人员培训政府购买服务到款额分别达1144.18万元、1285.79万元。学院紧密契合广安区域经济社会发展实际,建成了国家高技能培训基地、四川省省级高技能培训基地、川渝合作示范区(广安经济技术开发区)高技能人才培训基地国家职业技能鉴定站、四川省省级劳务培训基地、退役军人就业创业培训基地、现代农业技术培训基地、国家西部旅游人才培训基地和应急救援员培训基地等,依托各类培训基地,学校积极承担多种类非学历的短期社会服务培训工作,主要包括农民工职业技能培训、退役军人职业技能培训、广安市年轻干部培训、普通话培训、市级中小学骨干教师培训、高中教师新课改培训、机动车维修人员从业资格培训、育婴师培训、营养师培训、公务员岗前培训、市级机关事业单位技师培训、广安市村(社区)党员干部“素质提升工程”培训等。

### 20.技术服务到款额

2018、2019年,学校实现技术服务到款总额分别达377.45

万元、498.56万元，其中横向技术服务2018、2019年分别达223.6万元、339.6万元。

学校利用校属科研、经济机构设计研究院、资产公司为广大及周边区域多家企业和社会组织提供技术服务。

### 第三部分 存在问题

一、在信息化建设方面，通过智慧校园建设虽然学校在信息化建设方面取得了一定成效，搭建了教学诊断与改进平台，但较建成智能级信息化校园还有差距。

二、专任教师中缺少在适应新兴产业发展需求的专业技术应用领域高水平的领军人才、带头人，缺乏在国内外行业和产业界具有相当影响的技术大师和工艺大师。

三、专业人才培养方面，随着专业和课程建设水平的不断提高，对专业和课程建设的保障机制还需进一步完善；目前正在积极开展的教学诊改工作对提升人才培养质量的作用还未凸显。

### 第四部分 整改措施

#### 一、加大教学诊改信息化建设力度，助力服务教学和管理的智能级智慧校园建设

依托现有网络信息化环境并完善升级，基于物联网、云计算、虚拟化等新技术，利用计算机技术、网络技术、通信技术、传感技术，对学校教学、科研、管理和生活服务等所有信息资源

源进行全面的整合、互联与集成，通过深度的数据挖掘与分析，为学校工作提供全面的、有效的、智能化的管理与服务过程支撑，以提高应用交互的明确性、灵活性和响应速度，从而实现绿色节能、平安和谐、科学决策、服务便捷的智慧校园；在已有教学诊改信息化平台基础上，继续完善平台架构和功能，增加职业能力分析、专业管理系统、课程教学平台、教学诊断与质量分析平台等子系统；使之与学校智慧校园平台真正实习无缝对接。在此平台上，系统通过实时采集过程性数据，利用平台数据分析功能进行大数据分析，根据分析结果推送诊断报告与预警信息。对报告的发布周期和内容提出明确要求，由平台系统自动生成，在此基础上，形成学校教育质量年度报告，为全校师生服务，为学校治理服务。

## **二、以“走出去”、“请进来”等校企联合培养为重点，稳步提升教师队伍素质**

一是着力青年骨干教师“走出去”培养。根据《广安职业技术学院教职工假期实践锻炼管理办法》、《广安职业技术学院青年人才引进管理办法》、《广安职业技术学院教职工培训（进修）管理办法》和《广安职业技术学院教师岗位考核实施办法》等制度，联合广安市战略支柱产业和新兴产业企业，扩宽青年教师培养渠道，实行新任教师先拜师、后上岗，先培训、后上岗；通过青年教师职业生涯规划、各类教学竞赛和职业技能竞赛、学历进修、进企业实践锻炼等多种方式，全面提升青

年教师教学科研水平和实践应用能力，不断提升青年教师的综合素质，不断增强地方技能型高水平大学的可持续发展能力。二是依托创新团队等人才项目建设，加强与企业共同培养领军人才和拔尖人才。以各级各类科研项目、重要产业等为依托，以服务地方经济发展为目标，加大对优秀拔尖人才的支持力度，加大学校与企业之间人员互聘共用、双向挂职锻炼、横向联合技术研发和专业建设建立等，努力营造有利于科技创新和拔尖人才脱颖而出的良好环境，着力提高专任教师的行业企业影响力。三是积极争取政策，健全企业高级人才引进机制，建立从企业引进人才的绿色通道。吸引国内外行业和产业界具有相当影响的技术大师和工艺大师到校任教，并着力将其培养为适应新兴产业发展需求的专业带头人。

### **三、以开展教学工作诊断与改进为抓手，继续完善人才培养内部质量保证体系**

1. 制定提高专业和课程建设水平的相关诊改工作规章制度，为专业和课程质量诊改常态化实施提供制度保障；
2. 学校已进一步完善内部质量保证体系，包括课程质量诊改常态化实施在内的内部质量保证等；
3. 建立校本大数据中心，打通信息孤岛，从学校、教师、学生、专业和课程五个维度展示人才培养过程与质量；
4. 建立健全专业、课程等层面的目标体系和标准体系，以专业和课程诊改为突破口，以大数据中心为基础，深入开展内

部质量保证体系教学诊改工作；

5.将教学质量上升到校园文化建设范畴，加强现代质量文化建设，提升质量意识、质量认同度、参与度、有效度、改进度、持续性。从物质、精神、制度、行为等四个层面研究构建现代质量文化建设的路径，逐步形成有助于内部质量保证体系发挥作用的保障条件。

专此报告。



2020年9月29日

。告诫汝等

